
免税事業者 免税事業者

登録日
（令和 5年 10 月 1日）

登録申請書

適格請求書発行事業者
（課税事業者）

令和 4年

課税期間の中途である登録日から課税事業者となり、
令和 5年 10 月 1日以降の課税資産の譲渡等について、
消費税の納税義務が生じます。

令和 6年令和 5年

課税選択届書の提出なしで、
登録を受けることができます。

登録申請書提出（令和 5年 3月 31 日までに提出）

適格請求書発行事業者
（課税事業者）

信託財産：アパート

委託者：父 受益者：父

受託者：長男
・信託契約
・アパートの名義人を
  長男に変更

管理

アパートの収益

WRITER 槇田・後郷

WRITER
齊藤司享

弊社では年間何件の確定申告書を
作成しているでしょうか？

A.400 件　B.600 件　C.800 件

答え：C800件

　令和 3年 10 月 1日から
「適格請求書発行事業者」に
なるための登録申請手続き
が開始されます。インボイ
ス制度が開始する令和 5年
10 月 1日から登録を受ける
ためには、原則として令和
5年 3月 31 日までに登録
申請を行う必要があります。
　

　令和 5年 10 月 1日以後も免税事業者からの課税仕入れについては経過措置が設けられています。
　　・令和 5年 10 月 1日から令和 8年 9月 30 日までは仕入税額相当の 80%
　　・令和 8年 10 月 1日から令和 11年 9月 30 日までは仕入税額相当の 50%　　

この制度は買い手側・売り手側ともにとても影響がある制度です。
制度の開始はまだ先ですが、この機会に取引先の方と

インボイス制度・請求書の取り扱いを確認してみてはいかがでしょうか。

　インボイス制度（適格請求書等保存方式）とは、請求書や納品書の    
発行について所定の要件の記載を求め、また保存が要求される制度

です。令和 5年 10 月 1日から、この制度が導入されます。適格請求書（インボイス）を発行できるのは「適格請
求書発行事業者」に限られ、買い手側はこの適格請求書がなければ、消費税の仕入税額控除が認められません。ま
た、売り手側がこの「適格請求書発行事業者」になるためには登録申請を提出し、登録を受ける必要があり、現在
免税事業者が「適格請求書発行事業者」の登録を行うには課税事業者となる必要があります。

WRITER 中嶋

家族信託は成年後見制度より自由に預貯金や
不動産管理を行える新たな認知症対策です！

なぜ注目を集めているのか、そのポイントをご説明いたします。

　
先
日
、
四
十
年
以
上
も
顧
問
を
さ
せ
て
い

た
だ
い
て
い
る
会
社
の
社
長
と
経
理
担
当
役

員
の
奥
様
が
ご
挨
拶
に
お
見
え
に
な
り
ま
し

た
。
ど
の
よ
う
な
ご
挨
拶
か
と
い
う
と
、
義

理
の
息
子
さ
ま
と
娘
さ
ま
に
後
を
任
せ
る
こ

と
に
し
た
の
で
お
二
人
と
も
今
回
役
員
を
降

り
退
社
す
る
こ
と
に
な
っ
た
、
そ
の
ご
報
告

と
御
礼
に
来
て
く
だ
さ
い
ま
し
た
。
昔
か
ら

今
ま
で
の
色
々
な
出
来
事
を
お
話
し
て
い
る

う
ち
に
あ
っ
と
い
う
間
に
お
帰
り
の
時
間
に

な
り
ま
し
た
。
事
前
に
ご
挨
拶
に
お
見
え
に

な
る
と
聞
い
て
お
り
ま
し
た
の
で
、
お
二
人

に
記
念
品
と
奥
様
に
花
束
を
ご
用
意
し
、
そ

し
て
お
帰
り
の
際
に
「
本
当
に
お
疲
れ
様
で

し
た
。」
と
言
葉
を
添
え
て
差
し
上
げ
ま
し
た

ら
、
お
二
人
と
も
と
て
も
驚
か
れ
、
そ
し
て

喜
ん
で
く
だ
さ
い
ま
し
た
。
特
に
奥
様
は
「
花

束
を
頂
く
な
ん
て
！
も
う
ず
っ
と
頂
い
た
こ

と
が
な
く
、と
て
も
嬉
し
い
！
！
！
」
と
涙
ぐ

ん
で
仰
っ
て
い
た
だ
き
ま
し
た
。
私
達
も
胸

が
い
っ
ぱ
い
に
な
り
ま
し
た
。

　
結
婚
式
で
の
仲
人
の
ご
挨
拶
や
来
賓
の
ご
挨
拶
を
さ
せ
て
い
た

だ
く
こ
と
が
今
ま
で
何
回
も
あ
り
ま
し
た
。
そ
の
時
に
ど
の
ご
挨

拶
で
も
必
ず
次
の
よ
う
な
お
話
を
さ
せ
て
い
た
だ
い
て
お
り
ま
し

た
。「
新
郎
に
お
願
い
で
す
。
奥
様
の
お
誕
生
日
そ
し
て
結
婚
記
念

日
に
お
花
を
差
し
上
げ
て
く
だ
さ
い
。
で
き
た
ら
年
齢
の
本
数
を
、

記
念
日
の
回
数
の
本
数
を
花
束
で
。
そ
れ
が
で
き
れ
ば
家
庭
生
活

は
い
つ
も
円
満
で
す
。」
実
際
に
私
は
結
婚
し
て
か
ら
毎
年
忘
れ
ず

に
実
行
し
て
き
て
い
ま
し
た
。
い
つ
も
円
満
と
い
う
の
は
言
い
過

ぎ
で
す
が
家
庭
円
満
に
は
役
立
っ
て
い
る
と
確
信
し
て
い
ま
す
。

妻
が
還
暦
に
な
っ
た
時
は
六
十
本
の
赤
い
バ
ラ
の
花
束
を
贈
り
ま

し
た
。
と
て
も
喜
ん
で
く
れ
ま
し
た
。
し
か
し
、
こ
の
頃
は
そ
の

時
期
が
く
る
と
妻
か
ら
「
も
う
気
持
ち
は
わ
か
っ
て
い
る
か
ら
お

花
は
い
い
の
よ
。」
と
言
わ
れ
る
よ
う
に
な
り
、
そ
れ
か
ら
は
お
花

を
贈
っ
た
り
贈
ら
な
か
っ
た
り
と
な
っ
て
き
て
い
ま
す
。
し
か
し
、

あ
と
四
年
も
す
る
と
金
婚
式
に
な
り
ま
す
。
そ
の
時
は
妻
の
大
好

き
な
カ
サ
ブ
ラ
ン
カ
を
五
十
本
贈
ろ
う
と
思
っ
て
い
ま
す
。
き
っ

と
大
喜
び
し
て
く
れ
る
と
信
じ
て
い
ま
す
。
皆
様
も
是
非
奥
様
に
、

ご
主
人
様
に
、
な
に
か
の
記
念
日
に
お
花

を
差
し
上
げ
て
み
て
は
い
か
が
で
し
ょ
う

か
、
是
非
試
し
て
み
て
く
だ
さ
い
。
き
っ

と
一
輪
の
お
花
が
、
ふ
わ
っ
と
し
た
、
温

か
い
時
と
場
を
プ
レ
ゼ
ン
ト
し
て
く
れ
る

は
ず
で
す
。

　簡単に申し上げると「ご自身の財産の名義を信頼している家族に預けて管理してもらう
仕組み」です。本来「民事信託」と呼ばれる仕組みですが、主に家族でその仕組みを行う為
「家族信託」と呼ばれています。

家族信託とは

家族信託と後見制度の違い
後見制度には以下の２つがあります。

ア、法定後見制度…家庭裁判所によって選任された後見人が本人を支援。
イ、任意後見制度…予め契約で決めておいた人が後見人となり本人を支援。
しかしながら、ア・イともに本人の財産を守る事が主な目的となり、例えば不動産を売却する等の積極的な
財産管理は一般的には困難とされます。一方、家族信託は信託契約で不動産の売却事項を定めておく事で、
売却手続きを行えるなど、非常に柔軟な対応が可能となります。
 

　家族信託では、以下の役割を果たす人物を指定します。
委託者：自分の財産の管理、処分等の権限を与える人
受託者：財産の管理、処分等の権限を与えられた人
受益者：財産の利益を得る人
図のケースでは委託者は父、受託者は長男、受益者は父となります。

委託者、受託者、受益者の役割

　預ける（信託する）財産は信託契約で指定をします。
そして信託した財産は受託者の名義に変更されます。
図のケースの場合、賃貸アパートの土地・建物の名義
は受託者である長男となりアパートの管理を行います。（図①・②）
尚、不動産の名義は変更されますが、長男は名義を預かっているだけなので贈与とはなりません。

預ける財産は受託者の名義に変更される

　アパートの収益はこれまで通り、受益者である
父が受取れます。（図③）受託者は名義を預かって
いるだけですから、アパートの収益は贈与とはな
りません。

収益は受益者である父が受取れる

　家族信託はあくまで、財産管理を行うのが主な目的です。
信託財産も当然、相続税の対象となりますので相続税対策
にはなりません。その他にも信託財産の所得は、他の所得
と損益通算が出来ない等、税務面の注意も必要です。

その他

令和 3年 10月 1日から登録申請受付開始

インボイス制度とは？

免税事業者等からの課税仕入れについての経過措置

巻
頭
の
ご
あ
い
さ
つ

インボイス制度を
先取り！

家
族
信託

っ
て
な　

に
？

最
近
よ
く
聞
く




